
„ACTUL OSĂBIT PENTRU PRINŢIPATURILE MOLDOVA 
ŞI ŢARA ROMANEASCĂ" AL TRATATULUI DE LA ADRIANOPOLE 

(2/14 septembrie 1829) 

Se cunosc cauzele şi desfăşurarea războiului ruso-turc din anul 1828-1829. 
El a fost efectul agravării Problemei orientale redeschisă de mişcarea de elibe
rare şi independenţă a poporuJui grec. Ostilităţile începute prin lupta navală 
de La Navarin ( 8 oot. 1827), cînd flota turco-egipteană a fost înfrlntă de esca
drele engleze, franceze şi ruse, au continuat cu războiul dintre Rusia şi Turcia, 
pe cele două fronturi : Caucaz şi Dunăre. De reţinut că, în sectorul oltean al 
Dunării, în luptele de la Cioroiu şi Calafat, au luat parte şi detaşamente de 
panduri români comandate de Gheorghe Magheru şi colonelul Solomon, obţi
nînd fnm;1oase victorii, care anticipau colaborarea româno-rusă din războiul de 
independenţă. 

Turcia, fiind înfrintă, este silită să semneze ;pacea de la Adrianopole 
(2/14 sept. 1829). Tratatul cuprinde 16 articole, prin care Rusia obţine ţărmul 
caucazian al Mării Negre şi gurile Dunării pînă la vărsarea Prutului. Navigaţia 
a fost declarată .]iberă pe Dunăre şi Marea Neagră, iar strîmtorile Bosfor şi 
Dardanele erau deschise vaselor comerciale ruseşti. 

Articolul V din tratat se referă la Moldova şi Ţara Românească şi este 
dezvoltat în „Actul osăbit" ce face parte integrantă din tratat. El precizează 
că cele două principate vor fi „aşezate sub suzeranitatea sublimei Porţi şi Rusia 
va garanta prospţritatea lor, bineînţeles, păstrînd privilegiile şi imunităţile ce 
le-au fost acordate fie prin capitufaţii, fie prin tratate încheiate între cele două 
imperii, sau prin hatişerifuri emanate în diverse timpuri. În consecinţă, ele se 
vor bucura de exerciţiu liber al cultului, de o siguranţă perfectă, de o admi
nistrare naţională independentă şi de o deplină libertate a comerţului". 

Textul 
„ ... Cele două înalte puteri contractante, confirmînd tot ce a fost stipulat 

prin actul separat al Convenţiei de la Akkerman 1, relativ la modul de alegere 
a domnilor in Moldova şi Valahia, au recunoscut necesitatea de a da administra
ţiei celor două provincii o temelie mai statornică şi mai potrivită cu ade.văratel1r 
interese ale celor două ţări. în acest scop s-a convenit şi regulat definitiv ca 
durata guvernării domnilor să nu mai fie mărginită la şapte ani, ca m trecut, 
ci ei să fie investiţi, de-acum înainte, cu această demnitate, pe viaţă, in afară 
de cazurile de renunţare voluntară sau destituire pentru delicte, prevăzute în 
zisul act separat. 

Domnii vor orîndui în mod liber toate afacerile interioare ale provinciilor 
lor, consultînd divanurile 2 lor respective, fără a putea totuşi aduce vreo atin
gere drepturilor garantate celor două ţări prin hatişerifuri, şi nu vor fi tulbu
raţi în administraţia lor internă prin nici un ordin contra acestor drepturi. 
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Oraşele turceşti situate pe ţărmul stîng al Dunării vor fi restituite V alahiei 
împreună cu teritoriile lor [raialele] 3 pentru a fi de aici înainte rellll1Îte la acest 
Principat, iar fortificaţiile aflătoare de mai înainte pe acest ţărm nu vor mai 
putea fi refăcute niciodată. Musulmanii care posedă imobile neuzurpate de 
la par·ticulari, fie chiar în aceste oraşe, fie în oricare alt punct al ţărmului 
stîng al Dunării, vor trebui să le vîndă indigenilor în curs de optsprezece luni 
de zile. 

Guvernul celor două Prmcipate, bucurîndu-se de toate privilegiile unei 
administraţii interne indepem.dente, va putea institui în mod liber cordoane 
sanitare 4 şi carantine de-a lungul Dunării şi în altă parte a ţării, unde li se va 
simţi trebuinţa, fără ca străinii ce ajung acolo, atît musulmani, cît şi creştini, 
să poată fi dispensaţi de observarea întocmai a regulamentelor sanitare. Pentru 
serviciul carantinelor, precum şi pentru a veghea la siguranţa frontierelor, la 
menţinerea ordinei în oraşe şi la ţară şi pentru a executa legile şi regulamentele, 
guvernul fiecărui Principat va putea întreţine un număr de gărzi armate 5, strict 
necesar acestor diverse funcţiuni. Numărul şi întreţinerea acestei miliţii vor fi 
regulate de către domni, În înţelege cu divanurile lor respective, bazîndu-se pe 
·qechile exemple. 

Sublima PClartă, animată de dorinţa sinceră de a procura celor două 
Principate toată bunăstarea de care ele se pot bucura şi informată de!>pre abuzu
rile şi vexaţiunile ce se comit în ele cu ocazia diverselor furnituri cerute pentru 
consumaţia Constantinopolului, pentru aprovizionarea fortăreţelor aşezate pe 
Dunăre şi pentru trebuinţele arsenalului, abandonează în întregime dreptul 
său în această privinţă. ln consecinţă, V alahia şi Moldova vor fi pentru tot
deauna scutite de-a furniza grîul şi alte alimente, oile şi lemnul de construcţie, 
pe care erau obligate a le livra anterior„. 6 

ln cauza abolirii furniturilor mai sus specificate, locuitorii Principatelor 
se vor bucura de o deplină libertate de comerţ pentru toate produsele solului 
şi industriei lor (stipulată prin actul separat din convenţia de Ia Akkerman), 
fără nici o restricţie, în afară de cele ce vor fi găsite indispensabile de stabilit 
de către domni, în înţelegere cu divanurile respective, pentru a asigura apro
\'Îzionarea ţării. Ei vor putea naviga în mod liber pe Dunăre cu propriile lor 
vapoare, prevăzute cu paşapoarte din partea stăpînirii lor, şi vor putea merge 
să negustorească în celelalte oraşe sau porturi ale Sublimei Porţi, fără a fi 
molestaţi de perceptorii haraciului şi fără a fi expuşi oricărei alte vexaţiuni [ „.1 ~ 

(Acte şi documente relative la renaşterea Romt!niei, voi. I, 
p. 326---328). 

Comentariu istoric 

1. Convenţia de la Akkerman (Cetatea Albă~, înd:ei':tă la. 25 sept./7. oct. 
1826, prevedea: alegerea de către divan a dommlor pammtem pe. 7 am;' cu 
ase111timentul Rusiei şi Turciei ; scutirea Principaitelor de plata tnbutul~1 pe 
2 ani şi fixarea lui conform hatişerifului din 1~02.; .libertatea com~~fulm su~ 
rezerva asigurării aprovizionării Porţii cu gr~u). ~t1t~1:.ea ~o.r com1s11 care sa 
propună măsuri de reforme necesare îmbunataţ1m stam Prmc1p~t:lor. . 

2. Conceptul de divan, în înţelesul de adunare reprezentativa, este folosit, 
după cum se vede, încă din anul 1829. 
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3. După cum se ştie, Giurgiu şi Turnu din 1417 §i Brăila din 1540 deve
niseră raiale turceşti, iar acum erau libere şi reveneau Ţării Româneşti. 

4. In timpul ·războiului, soldaţii din armatele beligerante se îmbolnăvseră 
de diferite molime şi era necesar să se ia unele măsuri sanitare. 

5. Pentru paza şi ordinea în ţară se aproba ca fiecare Principat să aibă 
armata sa proprie ; astfel se pun bazele miliţiei naţionale. 

6. Se punea capăt, astfel, oWigaţiilor în natură şi în muncă, ce apăsaseră 
foarte mult, în.cepînd din secolul al XVI-iea, ţările ·române. 

7. „Actul osăbit" se încheie cu precizarea că locuitorii celor două ţări 
vor fi scutiţi de plata impozitelor pe timp de 2 .ani, din momentul evacuării 
trupelor ruseşti, şi cele două imperii se angajau să confirme regulamentele ad
ministrative ce se vor elabora. 

Indicaţii metodice 
Textul actului va fi folosit, în principal, la lecţia „Ţările române în prima 

jumătate a secolului al XIX-iea", atît la clasa a VIII-a cit şi la anul IV, dar 
se pot face referiri la el şi cînd se va preda regimul economic al dominaţiei 
otomane. 

Este indicat ca, după citirea textului de către profesor, comentariile, diri
jate de acesta, să fie făcute de -elevi. Astfel, elevii trebuie să reamintească datele 
şi condiţiile m care oraşele de pe Dunăre au devenit raiale şi care era regimul 
lor ; în ce au constat obligaţiile în natură şi muncă şi cît de apăsătoare fuseseră 
în timpul lui Ion Vodă cel Viteaz şi Mihai Viteazul etc. 

De asemenea, elevii trebuie să desprindă semnificaţia libertăţii „pentru 
toate produsele solului şi industriei lor". Nuinai în felul acesta se va putea 
realiza ceea ce se numeşte, în mod obişnuit, învăţarea prin „descoperire" sau 
metoda cercetării personale, preconizată de J. Piaget şi H. Aebli. 
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